

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szerda
1927 szeptember 28.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiszóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ÁRA:
12
FILLÉR.

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 36 Pengő, 1/2 évre 18 Pengő, 1/1 évre 9 Pengő, 1 óra 3 Pengő. Külföldre a kétzeresre.

Debrecen,
XXV. évf. 219. szám.

A pesti ref. egyházmegye jogegyenlőséget követel a reformátusok részére a hivatalos állami és társadalmi ünnepélyeken

Budapest, szept. 27.
A pesti református egyházmegye ma délelőtt tartotta meg az egyházkerület Ráday uccai székházának dísztermében évi rendes közgyűlést Mócsy Mihály helyettes esperes és Teleky József gróf főgondnok elnöklése alatt.

Az évi jelentés felolvasása után Demjén István budafoki lelkész napirendelőtti felszólalásra kapott engedélyt és

általános izgalom közepette tette szavá azt a sérelmet, amelyet a vasárnap lefolyt gödöllői levante- és cserkész-zászló-avatáson a protestáns egyházaknak el kellett szenvedniük.

— Mindaddig, amíg a magyarországi keresztény egyházak viszonyosságát akadályozó pápai dekrétum érvényben van, — mondotta — Demjén István — tiltsa el az egyházmegye a kötelékébe tartozó lelkészeket, továbbá a református vallású levanteket és cserkészeket az ilyen ünnepségektől való részvételtől. (Viharos helyeslés.)

A határozati javaslat felett megindult vitában először Göde Lajos püspöki másodlelkész szólalt fel és mint az ügy egyik szereplője részletesen ismertette a gödöllői zászlóaffér körülményeit.

A közgyűlés ezután elfogadta Göde Lajos következő

határozati javaslatát:

A lelképásztorok minden törvényes eszközt és módot használjanak fel arra, hogy a hivatalos állami és társadalmi ünnepélyeken a református egyházzal egyenlő mértékben legyen biztosítva.

Az egyház világi vezető férfiai pedig felkérjük, hogy ebben a törekvésükben a lelkészeket minden megfélelő módon támogassák, a világi római katolikus vezető emberekkel való összeköttetéseiket is használják fel a reformátusok világi mberei arra, hogy ha az 1848. évi XX. tc.-ben kimondott teljes paritás érvényre jutását a katolikus egyházi hatóságok nem volnának hajlandók megengedni, magyar nemzeti érdekből minden befolyással hassanak ennek a helyzetnek a megváltoztatására.

Magyar nemzeti érdek, hogy ez a felfogás diadalra jusson és hogy a pápai rendeletnek az alkalmazása szóba se kerülhessen. Végül

az egyházkerület és az egyetemi konvent kérdést intéz a kultuszminiszterhez: hajlandó-e

biztosítani a református egyház részére a törvényben biztosított jogegyenlőséget.

Az egyházmegye ügyésze Göde javaslatát azzal egészítette ki, hogy küldjenek ki bizottságot,

Prof. Méhely ébredő tudós ködös fajelméletét Marczali Henrik és Vámbéry Rusztem tökéletesen megcáfolják

Marczali: Mostanában csak két tiszta faj ekzisztál, a pápua és a becsuana

Budapest, szeptember 27.

Mehely Lajos egyetemi tanár, a magyar fajvédők kedvenc házi tudósa és büszkesége, a napokban ismét hallatott magáról. A pesti tudományegyetem megnyitó ünnepén nagy beszédet intézett az ifjusághoz, amelyben nem követelt kevesebbet, mint hogy az állam hivatalos hatalmával ellenőrizze és szabályozza a szaporodást a Gömbös-féle fajvédelem világnézetli követelményei szerint. Méhely szerint ugyanis a fajok keveredése ártalmas és veszélyes dolog a nemzetekre nézve, tehát csak az egyfajbelieknek szabad — szaporodni.

Ezzel kapcsolatban beszélgetést folytattunk két európai hírű magyar tudóssal, Marczali Henrikkel és Vámbéry Rusztemmel, akik hemlokegyenest ellenkező álláspontot foglalnak el Héjjas Ivánék tudományos büszkeségével szemben.

Marczali Henrik többek között a következőket mondta:

— Tiszta fajok lehetnek, amíg minden különbszínű nép vagy csoport ősi lakóhelyén, vegyületlen maradt. De mióta hódítás és aláveteltség van, faji tisztaságról alig lehet szó, mert az ur, vagy urnő sokat megenged magának, a szolgának pedig mindent el kell tűrnie. Ezt a kétségtelen tényt tekintetbe véve, már 1917-ben a Turáni Társaság ülésén tartott előadásomban kimondtam, hogy mostanában csak két tiszta faj ekzisztál: a pápua és a becsuana. Lenhoszék

A Magyarországon történt tarka-barka keresztződés testileg-lelkileg erős népet teremtett — mondja Vámbéry

Ezután Vámbéry Rusztemet kerestük meg, aki társadalmi szempontból világította meg ezt a kérdést.

— Méhely Lajosnak — mondotta Vámbéry — jogában áll hirdetni ezeket az elveket, ámbar szembeszökő, hogyha a fajkevere-

amely ilyen ünnepélyekkel kapcsolatban a szertartás formuláit a jövőre nézve pontosan kidolgozza. Ezt küldjék meg a levante- és cserkészünnepeket rendező hatóságoknak.

Elfogadták a határozat olyértelmű kiegészítését, hogy a református rendezőség csak abban az esetben működhet közre ilyen országos társadalmi ünnepélyeken ha a református egyház szertartásának is helyet adnak.

Mihály igen tisztelt barátom ezt a megállapítást egészen helyeselte.

— De nézzük azokat a nemzeteket, amelyek története teljesen ismeretes és amelyekkel folyton érintkezünk. Disraeli egy regényében szembe állít egymással két kiváló férfit, mint fájának képviselőjét, egy angol lordot és egy zsidót. *Ami az angolt illeti, abban kelta, angolszász, norman, francia, belga úgy össze van keveredve és olvadva, hogy igen bajos volna mostanában kimutatni, melyik nép, mennyi vérséjttel járult a mostani angol típus előállításához.* Mert bizonyos, hogy ebből a sokféle keresztződésből új típus támadt, teljes nemzeti egyéniség. Ki olyan büszke nemzetére, eredetére, mint a spanyol? Ott pedig kelta, ibér, latin, föníciai, germán, arab, zsidó mind részes abban, hogy ez a külön nemzeti egyéniség megalakult. A másik nagy román nemzetnél, az olasznál sincs másként. Görög, latin, kelta, arab, aztán többféle germán — nem is szólva az óslavokokról — mind részes abban, hogy az a külön olasz típus jöjjön létre, amely sehol még nem tagadhatja magát. De a harmadik nagy román nemzet, a francia is a keltán és rómain kívül mennyi germán vért fogadott magába, hogy olyanná legyen, amilyen.

— Röviden: történeti népnél a faj tisztaságról alig lehet szó. Ne verekedjünk vérséjtek miatt, eléget kell verekedni különbekért.

nem is lehet beszélni, legfeljebb fajtákról, rasszokról. Akárminek nevezünk is azonban, tény az, hogy emberiség azóta szaporodik fokozottabban, amióta intenzívebb a föld forgalma. A föld nagy népeseződése tudvalevően a középkor vége felé vette kezdetét.

— Hogy pedig a keresztződés testi és erkölcsi minőség dolgában nem vezet rossz eredményre, azt a történelem és művészet kiváló egyéniségeinek egész sora bizonyítja. Így például az angol-szász fajta legmagasabb rendű szellemei, mint Tennyson, Rosetti, Browning, Disraeli, Mylais, Bernard Shaw és oly kevéssé tisztavérű angol-szászok, mint ahogy nem tisztavérű francia Taine, Montalembert, a két Dumas, Victor Hugo és Zola. Sőt tudvalevően Kant, Leibnitz, Beethoven és Lenau sem voltak tisztavérű germánok. Erdekes különöség, hogy például Dumas és Puskin ereiben éppen néger vér folyt.

Még közelebb álló példa a magyar nép története. Tudvalevő, hogy a IX—XIII. századig a leg-tarkább etnikai elemek, agerok, törökök, északi és déli szlávok, germánok, hunok, kazárok, besenyők, tatárok és görögök a leg-tarkább össze-visszaságban keveredtek egymással a Duna—Tisza medencéjében. De még az utolsó száz v alatt is folyton új és új elemek özönlöttek be, aminek bizonyossága, hogy a lakosság az utolsó kétszáz esztendő alatt megnyolcszorozódott. Ez pedig aligha bizonyítja a keveredés káros voltát. Minden nemzeti hiúság nélkül állithatom, hogy a Magyarországon történt évszázados tarka-barka keresztződés nemcsak hogy elfajulásra nem vezetett, hanem testileg, lelkileg erős népet teremtett.

— Ami már most ezek után Méhelynek azt a proppozícióját illeti, hogy az állam avatkozzék a házasságkötésbe, arra vonatkozóan egyelőre úgy látszik, hogy a természet automatikus kiválasztó szerepe még mindig megbízhatóbb, mint a fajelmélet képviselőinek ködös gondolatai.

Bethlen gróf a külügy tárca átvételére készül?

Budapest, szept. 27.

Bethlen István gróf miniszterelnök személyével kapcsolatban különböző hírek kerültek nyilvánosságra az utóbbi napokban. Egyesek tudni vélték, hogy Bethlen miniszterelnök még huzamosabb ideig Inken marad és egyelőre nem veszi át a politikai élet irányítását, mások viszont beavatott forrásra való hivatkozással arról beszéltek, hogy Bethlen már a legközelebbi napokban visszaérkezik Budapestre és újra átveszi a kormány vezetését. Munkatársunk ezekkel a hírekkel kapcsolatban a miniszterelnök környezetéből

a következő feltétlenül megbízható információt kapta:

A miniszterelnök későbbi terveire vonatkozóan eddig a legbizalmasabb körben sem nyilatkozott. Kiszivárgott hírek szerint mindössze annyit árult el a miniszterelnök, hogy

valószínűen már a legközelebbi hetekben átveszi a külügyminisztérium vezetését.

A dolog rendje azt követeli — mondotta informátorunk, — hogy amikor Magyarország belügyminisztériumának és belkormányzatának ügyszólván minden vonatkozása rendeződött úgy gazdasági, mint politikai téren, akkor

elérkezett az ideje annak, hogy a főszűk külpolitikánk intenzívebb és aktivebb irányítására helyeztessék.

A miniszterelnöknek Magyarország belpolitikájában végzett munkássága és az elért eredmények parancsolóan követelik, hogy

Bethlen gróf már kifejezetten a külpolitika felé orientálódjék.

Budapest, szept. 27. Az egyik esti lap a miniszterelnök környezetére való hivatkozással olyan híradást közölt, hogy Bethlen István gróf miniszterelnök a közeljövőben átveszi a külügyminisztérium vezetését. A MTI-t illetékes helyen felhatalmazták annak megállapítására, hogy ez a hír minden alapot nélkülöző koholmány.

Felmentettek egy tanárnőt, aki vízbe fullasztotta a vőlegényét

Berlin, szeptember 27. Rendkívül érdekes bűnügyben hozott most felmentő ítéletet a berlini esküdszék. Egy fiatal tornatanárnőt gyilkossággal vádolt az ügyészség. A fiatal leány egy mecklenburgi kisebb tavon csónakkirándulásra ment a vőlegényével. Ketten indultak el, de vissza már egyedül jött a fiatal leány, vőlegényét bedobta a tóba.

Egészen különös védekezést tervezett elő a bíróság előtt. Elmondta, hogy a tó közepén rettenetes vihar keletkezett. A hullámok ide-oda dobálták a gyöngye kis csónakot, amely minden pillanatban felborulással fenyegetett. A leány kiszámította, hogy a csónak legfeljebb egy ember terhét bírja el, ezért egy erős lökéssel kidobta vőlegényét a csónakból. A szerencsétlen ember néhány perc múlva a tóba fulladt, a leány pedig megmenekült.

Az esküdszék felmentette a fiatal leányt, a német büntetőtörvénykönyvnek egy különös paragrafusa alapján. Ez az úgynevezett „Notstand”-paragrafus, kimondja, hogy ha valaki végszörű idején saját élete megmentésének érdekében valakit megöl, nem követ el bűncselekményt. A felmentéssel kapcsolatban egyes német lapokban felteszik azt a kérdést, hogy vajon ha a férfi mentette volna meg ilyen módon a maga életét, őt is felmentette volna az esküdszék?

A fizetésképtelenségek csökkenő statisztikája a békebeli állapotokhoz közeledik

Az Országos Hitelvédő Egyesület céltudatos munkája már majdnem teljesen lehetővé teszi a rosszhiszemű és spekulatív jellegű fizetésképtelenségeket

Budapest, szept. 27.

Az Országos Hitelvédő Egyesület a minap igazgatósági ülést tartott, amelyen Székács Antal, az OHE elnöke, megnyitó beszédet mondott a nyári szünet után. Megelégedéssel mutatott rá arra a körülményre, hogy az a válság, amely a kereskedelmi életben tapasztalható volt akkor, amidőn az Országos Hitelvédő Egyesületet megszervezték, ma már valóban szűnőben van.

— Az a célunk, hogy a fizetésképtelenségi statisztika meggyőzően mindenkit arról, hogy ezen a téren is kezdünk a békebeli állapotokhoz közeledni — mondotta Székács Antal, majd így folytatta:

— Az idei augusztus hónap olyan képet mutatott, mintha szűnő állott volna be a fizetésképtelenségek körül és csak szórványosan, inkább kisebb esetek fordultak elő. Ez az öröndetes javulás világos bizonyítéka a gazdasági életünk általános javuló irányzatának, de emellett, meggyőződésszerűen, része van e helyzet kialakulásában annak a céltudatos munkának, melyet egyesületünk végez. A rosszhiszemű és spekulatív jellegű fizetésképtelenségek lehető kiküszöbölése volt egyesületünk egyik legfontosabb szempontja és munkánk sikerét bizonyítja, hogy e részben komoly eredményekről számolhatunk be. Sikerült lehetőség szerint kártani azt az erkölcsstelen gondolkodást, mely a fizetésképtelenség bejelentésében a hitelező megkárosításának és a jogtalan előny szerzésének egyik módját látta. A fizetésképtelenség nem lehet üzlet senki számára. Ha ez a felfogás, amint ezt utabban öröndetes tapasztaljuk, általánosul, úgy a fizetésképtelenségi ügyek is korlátozódni fognak arra a területre, ahol komoly okok által előidézett gazdasági összeroppanásról van szó.

— Az OHE vezetőségének tárgyilagosan kell figyelnie a további eseményeket is. Nem szabad túlzott reményeket fűznünk a legutóbbi hetek eseményeihez, már tudniillik a fizetésképtelenségi ügyekkel kapcsolatban, amint helytelen lett volna a múlt években is a túlzottan sötétlátás.

— Az kétségtelen, hogy a hazai ipar és kereskedelem továbbra is sok súlyos nehézséggel küzd még és ebből folyik a kellő óvatosság alkalmazása a hitelezés körül.

— A könnyelmű túlhitelezés ma is súlyos veszélyeket rejt magában. — A kötelező magánügyesség rendszere, vagyis a hitelezői többség akaratánál kényszer útján való érvényesítése véleményünk szerint továbbra is elkerülhetetlenül szükségesnek mutatkozik. Addig, amíg a hitelezői összetartás nem épül ki teljesen, a jóhiszemű hitelezők és adósok érdekében szükséges e rendszer fenntartása.

Majd utal az elnök arra, hogy a kényszeregyezségek teljesítésénél az ügyeknek mintegy 75 százalékaiban sikerült az adóstól teljesítést elérni, ami a multhoz képest lényeges haladást jelent. Az adósokat az OHE megfelelő fizetésre tudta szorítani és így az a munka, melyet ezen ügyek intézésére úgy mi, mint az egyes hitelezők fordítottak, nem veszett kárba. De ez a statisztika egyszerűen csak cáfolat fog.

Egy eredeti kérvény, amelyben a kérvényező jobb lakást faskamarával és jobb erkölcsöket kér

A városi tanács bölcseségét most kemény próbára teszi egy beadvány, amely a következő:

Méltóságos! Nagyságos!

Nagytekintetű városi tanács.

Alólirott mély tisztelettel, könyörögve kérem, méltóztatassanak négy évi kínos szenvedésemet enyhíteni, itt még ablak sincs. Az élet súlyos terhe úgynevezedik az ember lelkére, ere vigyázni kell, el ne veszítse. Kérek szépen földszintgy szoba konyha, faskamara lakást, negyedévenként előre fizetve, még pedig pontosan. Száraz egészséges, világos padlást, féregmentest. Nagyon szépen kérek mulhatatlanul faskamarát, anélkül csak lomtár a szoba, mint mellettem az Ezredes urnak volt. ami van minden kell. Kereső vagyok, nem vehetem meg akárhogy, ahogy van drágán.

Előre tudva, üresen, kitakaríthassuk,

Nő kéri a férfiakat, amint csak kérheti, mint Istentől rendelt intézőket, fordítsa Isten szívökét lelküket kérem meghallgatására.

Mély tisztelettel özv. Smigula Mártonné Mikepéresi ut 3. szám lakos. Debrecen. 1927 évi szeptember 7. ajtó 26. sz.

Jobb erkölcsök közé vagyok. mélt. gróf Almási Imre ur és neje, voltam varni onn is csak tiszt. becsült. jöttem e!!! meghalt! A pokolból tessenek kimenteni! Senji tisztességes becsületcs semmi rosszasz

nem tud rám.

Itt meg minden mozdulatomat vigyázzák, rosszra magyarázzák, de nem lehet megégyeszer. A betörésses lopásból kifolyólag molnárné azt mondta, nem nyugszik míg kinem lakoltat. M. S. megértette Sz-el, hogy kilakoltat, véletlenül fültanuja oltam, ezek félnek egymástól, mintha én volnék az oka, hogy a lányok betörésses lopást követtek el nálam négy évvel ezelőtt, mikor egy szekér holmit leraktunk, míg másikért voltam, addig én nem tudtam, nekem is mások mondták, úgy ingerlik itt barátait.

Majd megölte, ha szolt a házfelügyelő meg akartak verni. Kiss Dani a kertész. Kénytelen voltam a kapitányságra menni. ott azt mondták, menjek fel, ha nem tudok a lakásomba jutni tőle, de Kissnek tárgyalásra kellett menni, ott azonnal letartóztatták, 8 hónapra ítélték már ilyen tetteiért, hallottam. Nagy jul közepén

azokra a fel-felmerülő hangokra is, hogy a kényszeregyesség célját veszítette, mert az adós úgy sem teljesít semmit.

— A kényszeregyesség eltörlése helyett a fizetésképtelenségi jog egyéb intézményeinek megfelelő kiépítésében kell a továbbépítés helyes módját látnunk, — úgymond az elnök és hozzáfűzte a következőket: — Reméljük, hogy az általunk sürgetett hitelvédelmi törvényeknek megfelelő megalkotása és a hitelvédelem terén való gyakorlati közrműködésünknek további célirányos kifejtése hozzá fognak járulni ahhoz, hogy a magyar hitelélet terén mutatkozó ez az öröndetes javulás állandósulni fog.

Ágyam udvaron dobálta egyszerűen csak eltűnt azóta, azóta nem látam, leittött 3szor, két esztendőig kerültem, lakásra másutt telettem, az első szobából kikommunizáltak, mert nekik helyem kell, helyszüke miatt nincs szobám, nincs faskamara, oda való holmitól nagy rendtelenség van azzal üldöznek.

De egymást is marják, hajnaltól estig korán hallik egyik lakból a másikba, így a gyerekek mit halannak, naulnak egymás anyát Istent károm szidják, édes kicsi testvérek, tudod száradjon a szived. Jobb erkölcsöket kérek, itt közel dobálnak be a lakásba, napomként marnak, nagy kegyességüktől várom szabadulásom innen.

A lakbér levelen a csendőség magaviseletem igazolja, az asszonyok férjeiket ingerlik azok meg uggranak.

A beadvány, amelyet még nem tudott elintézni a nemes tanács, két dolgot kíván a tanácstól — legalább úgy látszik. Az egyik, a nehezebb része a dolognak az, hogy adjon olyan lakást a kérelmezőnek a városi tanács, amelynek faskamarája van. Ez a fontos. Ezt a kérést bizony bajosan tudja teljesíteni a városi tanács, mert faskamara lakása nincs. A másik részben jobb erkölcsöket kér a beadvány szerkesztője. Ez már könnyebben teljesíthető — legalább azt hisszük, — mert hiszen ebből az anyagból van raktáron is a városi tanácsnak elegendő. Így a kérést nem kell teljesen elutasítani s a tanács, ha más lakást nem is fog adni, jobb erkölcsöket — igen.

Elítéltek egy legényt, mert fojtogatta az apját

Kovács József hajdunási gazdálkodó tavasszal feljelentette a fiát hogy az megtámadta és azért mert nem adott neki pénzt, fojtogatni kezdte. A debreceni törvényeszk Serly-tanácsa kedden délelőtt vonta felelősségre

A tárgyaláson a legény elmondta, hogy egy szekérkerék akart vásárolni, de nem volt elég pénze és így az apjától kért. Az azonban nem adott és még gúnyolta is, erre nagyon felingerült és így történt az inzultus.

A bíróság Kovács Józsefet zsarolás kísérletéért 40 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Divatos kötött angol costum
KABÁT
MELLÉNY
PULLOWER
Márton Gyula és Fiánál

Gyászfeketét és minden színt fest **WACHA!**

RAMMINGER hölgyfodrász
Szent Anna ucca 12. Telefon 15-37
PARÓKAKÉSZÍTŐ
Aranyéremmel kitüntette.

Ítélet a Szabó-Bagdi perben

Megirtuk, hogy a debreceni törvényszék befejezte a bizonyítási eljárást abban a rágalalmazási perben, melyet Szabó Agoston debreceni lakos indított Bagdi Antal hölgyfodrász ellen. A vád szerint Bagdi azt hiesztelte Szabóról, hogy hamis tanukat vásárol hagyatéki ügyekhez.

A bíróság a bonyodalmas, két év óta húzódó perben kedden délelőtt hirdette ki az ítéletet. Bagdi Antalt bűnösnek mondták ki egy rendbeli rágalmazásban, 120 pengő pénzbüntetésre ítélték és kötelezték 100 pengő költség megfizetésére.

A bíróság enyhítő körülménynek vette, hogy Szabó Agoston is megtámadta Bagdit, azt beszélte róla, hogy végrendeletet hamisított. Az ítélet nem jogerős.

A Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületének jubileuma

A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete 60 éves fennállásának megünneplésére gróf Bethlen István miniszterelnök, dr. Vass József népjóléti, Hermann Miksa kereskedelmi miniszter, dr. Hadházy Zsigmond főispán, dr. Homonnay Tivadar országgyűlési képviselő védnöksége alatt ünnepi közgyűlést tart október 9-én, vasárnap d. e. 10 órától a Vármegegyház dísztermében, a következő renddel:

1. Nemzeti hiszekegy. Előadja a Kereskedő Ifjak Dalköre. 2. Megnyitó, tartja: Kubinyi Béla elnök. 3. Ünnepi beszéd, tartja: Nagy József tb. elnök. 4. Emlékermek kiosztása. 5. Üdvözlések. 6. Himnusz. Előadja a Dalkör.

Közgyűlés előtt, 9 órától ünnepi istentisztelet a református Nagytemplomban. Prédikál: dr. Révész Imre egyházkerületi főjegyző.

A jubiláris közgyűléssel kapcsolatosan a vidéki kereskedelmi alkalmazottak egyesületei Debrecenben, október 9-én, vasárnap d. u. fél 3 órától országos nagygyűlést tartanak a vármegegyház dísztermében a következő renddel:

1. Megnyitó, tartja: Kubinyi Béla. 2. A nagygyűlés tisztikarának megválasztása. 3. A kereskedelmi alkalmazottak sérelmei és kívánságai. Előadó: Nagy József. 4. A „Vidéki Keresk. Alkalm. Egyesülete Országos Szövetségének” megalakítása és tisztikarának megválasztása. 5. A nagygyűlés bezárása.

Időbeosztás: 1. Ismerkedési estély október 8-án, szombaton a Debr. Keresk. Alk. Egyesületének kerthelyiségében, Péterfia uca 52. 2. Felvonulás az egyesület helyiségéből, zászló alatt, a ref. Nagytemplomba, 9-én, vasárnap d. e. fél 9 órakor. 3. Ünnepi istentisztelet d. e. 9 órától. Templom után zászló alatt felvonulás a vármegegyházra. 4. Ünnepi közgyűlés d. e. 10 órától. 5. Társas ebéd 1 órakor a Városház-étteremben. 6. Országos nagygyűlés, d. u. fél 3 órától. 7. Társas vacsora este 8 órakor a Városház-étteremben.

Gallér, kézelő és ingeit mosassa **WACHÁ-nál!**

Elsőrendű iskola- és sportöltöny-szövetek métere 10 pengőtől
Kaphatók: **FELDHIM IMRE** posztóházában **KUSSUTH UCA 6.**

Egy évre emelték fel a kerékgyártó segéd büntetését, aki verekedés közben megszurta a gazdáját

A debreceni törvényszék Serlytanácsa az év elején el ítélte Szilvássy János kerékgyártósegédet szándékos emberölés kísérletének büntetése miatt 10 hónapi börtönrre.

Szilvássyval a gazdája, Varjassy Imre Eötvös uccai kerékgyártómester összeveszett egy elrontott tengely miatt és a veszekedés hevében durván bánt a segédjével, aki a gazdája ütése után ingerülten kést rántott és Varjassy Imre

gyomrába döfte. A súlyos seb két hónap alatt gyógyult.

A törvényszék ítélete ellen fellebbeztek és így az ügy a tábla elé került. A táblán a Váradytanács tárgyalta a bűnpört. Az iratokat dr. Koháry József táblabíró ismertette. A tábla a törvényszék ítéletét megváltoztatta és a büntetést 10 hónapi börtönről egy évi börtönrre emelte fel. Az ítélet jogerős.

Arisztokraták autószerencsétlensége a füzesabonyi vashidnál

Eger, szept. 27. A Füzesabonyból Miskolcra vezető országúton a füzesabonyi állomástól négy kilométernyire lévő vashidnál

autószerencsétlenség érte Széchenyi Pál grófot és három arisztokrata társát,

amely azonban szerencsére aránylag kisebb fajta sebesülésekkel végződött. Az autó 70—80 kilométeres sebességgel futott neki a hídfőnek és teljesen összetört. A sofőrön kívül Széchenyi Pál, egy másik Széchenyi gróf, egy fiatal Zichy gróf és egy német arisztokrata ültek az autóban, akik valamennyien megsebesültek.

Szerencsére az egeri mentőautó betegszállítás végett éppen a füzesabonyi állomáson tartózkodott. A mentőket értesítették a szerencsétlenségről és mert a vonat érkezéséig a mentőautónak amúgy is várnia kellett, nyomban a sze-

rencsétlenség színhelyére sietett, hogy első segélyben részesítse a szerencsétlenül járt utasokat,

Széchenyi Pál grófnak első lábázárát hasította végig mélyen az autónak egy eltörött vasdarabja

és testének több helyén szenvedett zúzódásokat.

A sofőrnek alsó karja tört el és belső zúzódásai is vannak.

A három arisztokratának sebesülése könnyebb természetű.

Amikor a mentőcsoport a helyszínre ért, a sebesültek éppen egy igácsszekerre igyekeztek felúlni, hogy a legközelebbi állomáshoz mehessenek. Általában kedélyesen fogták fel a helyzetet és amikor a mentőautón kijöttek a füzesabonyi állomásra, ott azt mondták, hogy vonaton Budapestre utaznak és szanatóriumba mennek gyógykezelés céljából.

Fábry Tivadar, a nagyállói tragédia főszereplője végzetes tette előtt egy héttel elkészült a halálra

Idegeim felmondták a szolgálatot, nem bírom tovább! — írta bucsulevelében anyjának

Beregzász, szeptember 26.

Eppen egy hete annak a tragikus jelenetnek, hogy Fábry Tivadar beregzászi földbirtokos agyonlőtte Szász József nagyállói gimnáziumi tanárt, majd öngyilkos lett, de a rejtélyes családi dráma előzményeit és körülményeit teljes egészükben csak most derítette fel a csehszlovák hatóságok nyomozása. Az alábbiakban a nyomozás megállapításait közöljük, amelyek pontot tesznek a tragédia végére.

Fábry gyakran emlegette szűk baráti körben, hogy egyszer régen gyógyíthatatlan sebet ütött a szívére egy asszony,

de még a nevét sem említette meg. A vézna, gyöngye ember akkor változott meg, mikor megtudta, hogy Szász József sikertelenül akart megszerezni Nagyállón és így családja végleg elköltözik. Innál kezdett, éjszakázott és mikor elérzékenyült a cigányzene mellett, felsóhajtott:

— Kutyát ér ez az élet! Egy revolvergolyó a fejembe, az majd mindent elintéz.

Barátai nem tulajdonítottak különösebb jelentőséget kifakadásai-

nak, nem is vették komolyan.

A gyilkosságot megelőző héten Fábry hazautazott Poprádra, bár ott semmi különösebb dolga nem volt, végrendeletet készített és azt egy barátjánál helyezte el, elbucuzott öreg édesanyjától és kijelölte a helyet a családi sírboltban, ahol nyugodni akar.

— Ha történnék valami, — mondta rezignált mosollyal — emberek vagyunk és sohasem lehet tudni.

Az utolsó hetet ámulatta. A végzetes éjjel is hajnalig ivott egy hattagu társasággal és mert nem maradt pénze, 500 koronát kért kölcsön a főpincértől, amelyről bont adott, mert — mint mondta — reggel utaznia kell. Hazament lakására és Poprádon lakó anyjához czt a levelet írta:

— Idegeim felmondták a szolgálatot, nem bírom tovább! Bocsássatok meg, Tivadar.

A határról az autobus sofőrjével egy levelet küldött legjobb barátjának, Meisels László dr. beregzászi ügyvédnek. „Ara kérek, — írja — hogy intézkedj egynemely

dolgomban amelyet már nem volt módomban rendbehozni.”

A levélben több ügy elintézésére kérte fel Meisels-t, köztük olyanokra is, melyek csak egy negyed-év múlva lesznek esedékesek. „Ne haragudj, hogy háborgatlak, — zárta sorait — többet úgy sem varlak. Isten veled!”

Fábry tehát előre készült a gyilkosságra és a bucsulevelek azt bizonyítják, hogy az öngyilkosságra is.

A szerencsétlen végű földbirtokost tegnap helyezték örök nyugalomra a poprádfelkai családi kriptában. A temetés után felbontották végrendeletét, amelyből kiderült, hogy Fábry minden vagyonát anyjára és Kiskunfélegyházán lakó testvérére hagyta, tehát megdőlt az a szállongó pletyka, hogy főörökösévé Szásznet tette.

Rágalmazásért elítéltek egy dusgazdag miskolci ügyvédet

A debreceni tábla érdekes fellebbviteli főtárgyalást tartott hétfőn délelőtt. A vádlottak padján dr. Keleti Ernő miskolci ügyvéd ült, aki ellen azért indult meg az eljárás, mert egy válópörrel kapcsolatban a miskolci törvényszék egyik bíróját, dr. Szilágyi Antalt alaptalanul szabálytalan tárgyalással és elfogultsággal vádolta meg. A miskolci törvényszék dr. Keleti Ernőt rágalmazásért 500 pengő pénzbüntetésre ítélte.

A táblai tárgyaláson megjelent dr. Keleti Ernőről kiderült, hogy több, mint 100 milliárd korona értékű vagyona van; Bécsben, Budapesten és Berlinben sok bérpalotája és nagy földbirtokai vannak. A dusgazdag ügyvéd a tárgyaláson bocsánatot kért a sértésektől.

A tábla helybenhagyta a törvényszék ítéletét.

A bolgár-szerb határcsordák

Szófia, szeptember 27. Liapcsev és Nesics jugoszláv követ hosszabb tárgyalást folytattak a gyevegyeli vasútvonal ellen elkövetett merénylet, valamint a minap történt szerb bandabetétes ügyében, melynek során egy szerb banda bolgár területen 11 bombát vetett Gornovo falu parasztházaira.

Szó esett ez alkalommal Liapcsev miniszterelnök és Nesics követ között a macedon diákok lefegyverezéséről is. Nesics kijelentette, hogy a diákokat azért tartóztatták le, mert bolgár könyveket és bolgár lapokat találtak náluk, továbbá, mert törvénytelen szervezetekkel állottak összeköttetésben.

Nesics megragadta az alkalmat arra, hogy átadja a bolgár minisz-

LÓHERE-ÉS LUCERNA-MAGOT

legmagasabb napiárban vásárol

ANGOL MAGYAR BANK

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
MAGOSZTÁLYA

Mauthner Ödön Magtermelő és
Magkereskedelmi R.-T. tiszántúli
képviselete

FERENC JÓZSEF UT 63

terelnöknek a jugoszláv kormány levelét, amelyben a jugoszláv kormány köszönetet mond a bolgárnak azért, hogy szabadon engedte azt a szerb aviatikust, aki nemrégén tévedésből szállt le bolgár területen.

Önként jelentkezett egy rajzoló, aki 8000 pengőt sikkasztott a kártya mlatt

Budapest, szeptember 27. Ma délelőtt egy jól öltözött 28 év körüli fiatalember jelentkezett a főkapitányságon és azt kérdezte a kapu előtt posztoló rendőrszemléstől, hogy hol tehetne saját maga ellen feljelentést. A fiatalomért a központi panaszfelvevő irodába utasították, ahol bemutatkozott:

— Róna György, 28 éves építési rajzoló vagyok. Tudomásom van arról, hogy sikkasztás miatt bünvádi feljelentést tettek ellenem. Nyolcezer pengőt sikkasztottam, a pénzt elkártyáztam, most eljöttem jelentkezni, mert a bujkálást nem bírom tovább.

A fiatalembert nyomban őrizetbe vették és utánanézték, hogy az ön-feljelentés mennyiben felel meg a valóságnak. Így derült ki azután, hogy Róna György ellen csakugyan négy nappal ezelőtt feljelentést tett Szőke Imre műépítész, aki a Pannónia uccában egy bérpalota építését végzi.

A műépítész a fiatalembert a tervrajzok elkészítésére alkalmazta irodájában. Igen megbízható, komoly munkaerőnek ismerték, az utóbbi hetekben azonban változás állott be életmódjában. Későn járt az irodába, munkáját elhanyagolta és látszott rajta, hogy sokat éjszakázik. Erre vallott gondatlan külseje is. Róna György az épülő ház bérletétől különböző kaucióösszegeket vett föl a műépítész nevében és ilyen módon mintegy 8000 pengőt szedett össze.

A sikkasztó fiatalembert nyomban kihallgatták a rendőrségen. Könnyek között mondta el, hogy rendes polgári család gyermeke és elzárásának oka a kártya. Ismerősei az egyik Andrássy uti kártyaclubba csalták fel, ahol később nap-nap után játszott. Amikor már nem sikerült kölcsönölni előtérmentie, elhatározta, hogy bűnös uton fog magának pénzt szerezni, hogy továbbra is hódolhasson szenvedélyének. Így jutott arra, a gondolatra, hogy a Pannónia uccai bérház lakóitól a műépítész nevében nagyobb összegeket vegyen fel.

Róna Györgyöt kihallgatása után a főkapitányságon előzetes letartóztatásba helyezték.

— Az amerikai légio Pisában. Pisából jelentik: Az amerikai légio tagjai, ma Pershian tábornok vezetésével Genovából két külön vonaton ide érkeztek. Délelőtt 11 órakor a királyi palotába mentek, ahol a király fogadta őket. Kélembesen lepte meg az amerikaiakat, hogy a király angol nyelven beszélt velük. A kihallgatás után a város ebédet adott tiszteletükre. Ebéd közben érkezett a hír Mussolini fiának születéséről. Az amerikaiak megleghangú üdvözlő táviratot küldtek a miniszterelnöknek.

Ruháit tisztítsa Wachánál!

Gulácsy Margitot Miskolcon megtalálták

Budapesti tudósítónk jelenti: mint megírtuk, Gulácsy Dezső országgyűlési képviselő 16 éves Margit nevű leánya, a Sacré Coeur nyeltanfolyamának hallgatója négy nappal ezelőtt eltűnt. A kétségbeeset szülők bejelentésére a rendőrség elrendelte az eltűnt fiatal leány országos körözését, de eddig a legszorgosabb kutatással sem tudtak a nyomára akadni, úgy hogy már a legrosszabbtól tartottak. Ma este aztán a miskolci rendőrség jelentette a budapesti főkapitányságnak, hogy Gulácsy Margitot ott megtalálták.

Gulácsy Margit szombaton érkezett Miskolcra a személyvonattal. A pályaudvaron egy Sipos nevű sofőrt megszólított, hogy vigye el autójával a belvárosba, valami forgalmas helyre, mert nő divaticskéket akar vásárolni. Kijelentette, hogy rokonaihoz jött, később azonban arra kérte a sofőrt, hogy vigye el a munkaközvetítőbe, mert nevelőnőnek akar állani, a sofőr felvilágosította, hogy csak másnap reggel tudja megmutatni neki a munkaközvetítőt. Ekkor elváltak és a sofőr két napig nem látta a leányt. Hétfőn találkozott vele a pályaudvaron,

ahol a leány kérte, hogy vigye el három helyre, mert címetek kaptott, ahol nevelőnőt keresnek. A sofőr el is vitte, de a leányt sehol sem akceptálták. Ekkor bevallotta, hogy két nap óta nem evett, mert a pénze elfogyott. A sofőr elvitte az anyjához, majd az Anna-otthonba, ahol Kemény Margitnak mondotta magát. Írásokat nem tudott felmutatni, azt mondta, hogy az anyjánál felejtette Budapestben. Az otthon vezetőnöje kijelentette neki, hogy míg meg nem érkeznek az írásai, addig nem tudja elhelyezni. A leány erre bélyegre kért pénzt és levelet írt.

Közben olvasták a lapok híradásait Gulácsy Margit eltűnéséről és úgy a sofőrnek, mint az otthonban feltűnt a személyleírás azonosossága. Jelentették ezt a rendőrségnek, amely detektiveket küldött ki. A detektiveknek a fiatal leány megvallotta, hogy ő Gulácsy Margit és azért szökött meg hazulról, mert szülei nem akarták gimnáziumba beírni.

Gulácsy Margitért a szülei azonnal leutaztak Miskolcra és onnan holnap hazaviszik a fiatal leányt, aki mindenáron gimnázista akar lenni.

Egy bécsi operaénekes különös kalandja

Előadás után erőszakkal megszöktették és egy ismeretlen kastélyban levő estélyen kellett résztvennie

Bécs, szeptember 27. Karl Agard Oestwig tenorista, a bécsi állami Operaház hírneves művésze kinos kalandon esett át, amely csak most tudódott ki. *Vasárnap Korngold Holt város című operájának főszerepét énekelte az állami Operában és utána annak rendje és módja szerint automobilon megszöktették.*

Eléinte, mikor kilépett a művészek kijárójának kis aijtáján, semmi rosszat sem sejtett, mert gyakran megesejt vele, hogy lelkes tisztelői vállukra kapták és úgy vitték kocsijához. Most is így történt. Azt hitte, hogy valamelyik barátjának kocsiján viszik haza szállodabeli lakására, de egyszerre csak azon vette magát észre, hogy a zárt autót veszett vágatással rohan az országúton, a táj egyre kihaltabb lesz. Dörömbölt az autót

ajtáján, kopogtatott az ablakon, de a sofőr nem törődött vele. Így telt el négy teljes óra veszett vágatással, míg végre a kocsi egy kastély kiülágitott oszlopos előcsarnoka előtt állott meg. Itt lakások fogadták a művészt, bevezették egy hatalmas étterembe, amelynek csillárai szikrázó világosságot terjesztettek, az asztalok körül pedig estélyi ruhás hölgyek, irakkos urak ültek, akiket Oestwig most látott először életében. A társaság megengedte magának azt a tételt, hogy az operaelőadásról erőszakkal elvigye egy fényes vacsorára, sőt még azt is kívánta tőle, hogy operaáriákat énekeljen, de sokkal izgatottabb volt, semhogy a társaság kedvtelésének szolgálhatott volna. Hogy lesz-e az éjjeli kalandnak valami folytatása, azt nem árulta el a jeles tenorista.

Angol jogászok a magyar igazság mellett a birtokperben

London, szeptember 27. A Manchester Guardian két hasábot szentel a legkiválóbb angol jogászok szakvéleményének, akik egyhangúlag a legerélyesebben elvetik Chamberlain külügyminiszternek a magyar-román vitában elfoglalt álláspontját.

Valamennyi szakvélemény meg egyezik abban, hogy a trianoni békeszerződés feltétel nélkül garantálja, a magyar alattvalók tulajdonának sérthetlenségét. Ez a garancia alapvető joga lesz valamennyi érdekelt államnak s ezenkívül a legfontosabb alapfeltétel a végrehajtott területi átvételnél. Ha Románia nem tartja tiszteletben ezt a feltételt, akkor elveszti jogát az új területekre. Ez a feltétel egyszersmindkorra korlá-

tozza Románia szuverénitását a magyar alattvalók tulajdonával szemben. A magyar birtokosok javait legjobb esetben csupán teljes kártalanítás ellenében lehet kisajátítani. A szakvélemények végső megállapításai a következők:

Sir Alfred Hockinson képviselő, a manchesteri egyetem volt másod-rektora azon a véleményen van, hogy a magyar alattvalók tulajdonát feltétlenül oltalom illeti meg úgy a nemzetközi jog, mint a trianoni szerződés alapján.

A román agrártörvény hátrányosabb elbánásban részesíti a magyarokat, mint a románokat, ami egyértelmű a nemzetközi jog és a trianoni szerződés megsértésével, miért is ebben a kérdésben a döntőbíráóság illetékes a véleményre.

Hughes Bellet, aki a hágai főiskolán a nemzetközi jogot adja elő, hangoztatja, hogy a nemzetközi

kötelezettségeket nem lehet országos törvényekkel megváltoztatni. *Romániának nem áll jogában, hogy a trianoni szerződésben foglalt garanciákat az agrárreform ürügye alatt kijátsza.* Teljes kártalanítás nélkül való kisajátítás nem egyéb, mint elkobzás és beletűközik a nemzetközi jogba is.

A vezércikk összefoglalja a szakvélemények végső megállapításait és kiemeli, hogy a trianoni szerződés feltétlen oltalmat biztosít a magyar alattvalók ingatlanának. A népszövetségi bizottság végső megállapításai egyenesen elképesztők. Chamberlain beismerte, hogy kénytelen nem jogászai szempontok figyelembevételével fontolórra venni azt a felfogást, amelyet lehetetlenség összhangba hozni a békeszerződéssel.

A népszövetség záróülése

Gené, szept. 27. A népszövetségi közgyűlés mai záróülésén elhatározták, hogy a nemzetközi jog kodifikálására összehívják az első jogászai értekezletet. Ennek az értekezletnek, amelyett 1929-ben Hágában fognag megtartani, az lesz a feladata, hogy az állampolgárság, a menekültek, továbbá az államok vízi fennhatósági jogának kiterjesztése ügyével, valamint az azzal a kérdéssel foglalkozzék, mennyiben kötelesek az államok a külföldiek területükön ért kárrokért kárpótolni.

Guani elnök ezután megtartotta záróbeszédét, amelyben méltatta a nemzetek szövetsége 8. közgyűlésének munkásságát.

Rádió műsor

SZERDA

Budapest (555.6).

9.30: Hírek, közgazdaság. 12: Pontos időjelzés, hírek, közgazdaság. 13: Időjárás és vízállásjelentés. 15: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 16: Kálmán bácsi mesél a gyermekeknek. 17: Pontos időjelzés, időjárás, vízállásjelentés és mozik műsora. 17.15: Breuer Mária (hegedű) és Schwalb Miklós (zongora) együttes hangversenye. 18.15: Német nyelvlecke. (Dr. Szentgyörgyi Eduárd). 19: Előadás a Stúdióban. Három egyfelvonásos. 1. „A királyné apródja”. Vigjáték egyfelvonásban. Irta: Heltai Jenő és Makay Emil. 2. „Csókoltatom az anyósomat”. Vigjáték egyfelvonásban. Irta: Kéleti Márton. 3. „Husz perc egy esernyő alatt”. Vigjáték egyfelvonásban. Irta: A. W. Dubaurg. 21.50: Pontos időjelzés, hírek, közlemények, lövészverseny eredmények. 22.15: A Britannia nagyszállóból Pertis Jenő és cigányzenekarának hangversenye.

Berlin (483.9, 566). — Königswusterhausen (1250). — Stettin (236.2). — Bern (411). — Basel (1100). — Breslau (322.6). — Gleiwitz (250). 16.30: Magyar zeneest. Hunyadi László, nyitány. Erkel F. Magyar motívumok. A. László, Hullámzó Balaton. Hubay. Két magyar Rapszódia. Liszt. Magyar motívumok. Samaray. Öt magyar dal és tánc. Horváth. Hejre Kati. Hubay. Cigánydalok. A. László. Csokonai nyitány. Kéler Béla. 18: A vörösbőrűek között a perui őserdőben. 18.50: A német nehézipar. 19.20: Goethe élete és művei. 20: Exotikus vadászattörténetek. 21: Énekkari hangverseny szilvetai zeneszerzők műveiből. 22.15: A technika új forrasztási módszere. 22.30: Hangverseny.

Brünn (441.2). — Cassel (272.7). — Frankfurt a/M. (428.6). — Danzig (272.7). — Königsberg (329.7). — Danzig (272.7). — Langenberg (468.8). — Dortmund (283). — Münster (241.9). — Leipzig (365.8). — Dresden (275.2). — Milano (315.8). — München (535.7). — Nürnberg (303).

Nápoly
Pozsony
Hangverseny
19.30: Prága
Prágából
Prága
Róma
Stuttgart
(577).
Varsó
Wien
(357.1).
genfurt
Zürich

Most a
ra

Budapesti
jelentett
ügyminis
zolgó zs
tettel ug
tek délbe
ziákat a
mindenü
keztét
rendőrtis
vek, ak
helyen r
érkeztek
tanácsos
idegenell
kével Bu

Tudósi
ügyminis
lenőző
Közöltük
cssossal,
szerint a
razzia ne
olyan inf
lyek sze
egyent te
matlan i
közegek
nak tart

Wölfel
az ügy
kezők
nak:
— Ez
módomba
Azok a
val kap
vannak,
nek. Mos
razziák
és most
ügyminis
lentes m
nem tehe
ság szám

— A
nagyköve
ból jelent
grussenlk
Martou
diplomac
megbesz
Schurman
jelent m
megkezd
nök képy
kötött h
zett a ko
tek még
amerikai
holland k

— Tér
tökon de
receni h
katonai f
a Csokor
logatott
Müoron
karnagy
hangszer
tonai har
is.

Nápoly (333.3).
Pozsony (Bratislava) (300). 17: Hangverseny. 18: Hangverseny. 19.30: Prózai előadás. 20: Átvitel Prágából.
Prága (348.9).
Róma (450).
Stuttgart (579.7). — Freiburg (577).
Varsó (1111).
Wien (517.2, 577). — Grác (357.1). — Innsbruck (294.1). — Klagenfurt (272.7).
Zürich (588).

HIREK

Most állítják össze az idegen-razziák eredményét

Budapest, szeptember 27. Minél jelentettük, Scitovszky Béla belügyminiszter az elmúlt héten a közelebbi zsidó ünnepekre való tekintettel úgy rendelkezett, hogy *péntek délelőtt az idegenellenőrző razziaikat a határszéli vármegyékben mindenütt lejezzék be.* A rendelkezést végre is hajtották és a rendőrtisztek, valamint a detektívek, akik a razziaikat a legtöbb helyen már lefolytatták, vissza is érkeztek Wölffel Sándor rendőrfőtanácsossal, a belügyminiszterium idegenellenőrző osztályának főnökével Budapestre.

Tudósítónk érdeklődött a belügyminiszteriumban az idegenellenőrző razziaik eredménye után. Közöltük Wölffel rendőrfőtanácsossal, hogy az elterjedt hírek szerint a mostani idegenellenőrző razzia nem járt eredménnyel, sőt olyan információk is vannak, amelyek szerint *mindössze egy olyan egyént találtak, akit mint alkalmatlan idegent a razziazó rendőrhözvegek az országból kiutasíthatónak tartanak.*

Wölffel Sándor rendőrfőtanácsos az ügyvel kapcsolatban a következőket mondotta munkatársainak:

— Ez idő szerint még nem áll módomban nyilatkozatot tenni. Azok a hírek, amelyek a razziaival kapcsolatban forgalomban vannak, minden alapot nélkülöznek. *Most állítják csak össze a razziaik eredményét tulajdonképpen és most teszünk jelentést a belügyminiszternek.* Mielőtt ez a jelentés megtörténne, természetesen nem tehetünk közlést a nyilvánosság számára.

— **A lezuhant amerikai német nagykövet temetése.** Grossenlubi jelentik: Ma délután volt a grussenlowski kastélyban báró Martzou nagykövet temetése. A diplomáciai kar részéről előző megbeszéléshez képest csupán Schurmann amerikai nagykövet jelent meg. A gyászszertartás megkezdése előtt a birodalmi elnök képviselője fehér liliomokból kötött hatalmas koszorút helyezte a koporsóra. Koszorút küldtek még Coolidge elnök, Kellogg amerikai államtitkár, valamint a holland királynő férje.

— **Térzene.** E hó 29-én, csütörtökön délután 5—6 óráig a debreceni honvédeknek Nöth Antal katonai főkarmester vezényletével a Csokonai-színház erkélyén válogatott műsorral térzenét tart. Műsoron lesznek Nöth Antal főkarnagy szerzeményei és az általa hangszerelt „Szép melódiák” katonai hangulatkép nagy egyveleg is.

— **Rostás Elemérné temetése.** Rostás Elemérné, akinek tragikus haláláról ma beszámoltunk, kedden délután 4 órakor temették el a Csapó uccai gyászháztól órási részvét mellett. A koporsót elhalmozták a virágok és a rengeteg koszorú. A ravatalnál Szele György református lelkész tartott megható búcsúztatót, mely után a Városi Dalárda gyászalt énekelt. A gyászolók impozáns tömege kísérelte ki az elhunyt fiatalasszonyt a temetőbe, ahol a sírnál Szele György mondott gyászimát. A szertartás a dalárda énekével ért véget.

— **Jogerős Keő-Kucserák büntetése.** Budapestről jelentik: A kir. törvényszék gyilkosságra való szövetkezés miatt Keő-Kucsera Istvánt 4 hónapi, Gyallay Mihály 3 hónapi és Kovács Józsefet 2 hónapi fogságra ítélte. Felelősség folytán ma foglalkozott az ügyvel a kuria, amely a semmisségi panaszokat elutasította, és a törvényszék ítéletét joggerőre emelte. Az elítéltek még 1922 tavaszán kézigrántókkal meg akarták félemlíteni a jászkarajenői zsidókat, tervek azonban Kovács passzív magatartása miatt nem valósult meg.

— **Volt hadifoglyok értekezlete.** Volt hadifoglyok bajtársak, kik 1919—20—21. években keleten Vladivosztk és Nikolszk-Ussurjszkban hadifogságban voltak, azon alkalomból, hogy Mr. Theewisen amerikai lelkész, az ott volt hadifoglyok atyái jótévedője október 8-án kegyelmei, a volt hadifoglyok meglátogatására Debrecenbe érkeztek, az ő szeretetteljes fogadtatására és ünneplésére történő előkészületek megbeszélésére céljából e hó 29-én, csütörtökön este a Gambrius vendéglő különterében este 8 órakor megbeszélésre jönnek össze. A volt bajtársak — tisztak és legénység — teljes számban való megjelenését kéri az intézőség.

— **Megöltek egy albán vezető.** Rómából jelentik: A szerb-albán határról jelentik a lapoknak, hogy Kallos Zajazi, ismert albán vezető, aki Karkovoba indult ottani honfőtársai látogatására, utközben szerbek meggyilkolták. A szerb kormány díjat tűzött ki Zajazi fejére, mert attól tart, hogy az albán nacionalisták között, különösen a volt monastiri vilajet lakói körében felkelést szít.

— **FIZESSEN ELŐ A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG KIADÓHIVATALÁBAN HAVI 75 FILLÉRENT A NAGYSZERŰ BORSSZEM JANKÓRAI**

— **Balesetek munkaközben.** Varga Lajos mozdonyfűtő a pályaudvaron egy vesztelő mozdonynak a jelzőlámpáit akarta megtisztítani. Közben véletlenül megcsuszott és lezuhant a vágányok közti vízcsatornába. Súlyosabb baja nem történt. — A Faárügyárban Pataki Lajos munkásnak egy faragógép elkapta a kezét és jobb kezének egy ujját letépte. — Kutrovics Gyula munkásnak a pályaudvari fatelepen egy fűrészgép megsebezte a bal kezét. Sérülés nem súlyos. A balesetek ügyében megindult a vizsgálat.

**LENGYEL
FEST, MOS, TISZTÍT
Csapó-utca 28.**

— **A vasutasság kívánságai.** Budapestről jelentik: A vasutas szövetség megbízásából ma a kora délutáni órákban megjelent Samarjay Lajos MAV elnökgaztónál tasnádi Szücs András elnök és Puskás Tivadar, akik tájékoztatták az igazgatót a vasutasság összes bajairól, kívánságairól, felsorolva mindazokat a kérdéseket, amelyeket a vasutasság a maga érdekében sürgősen megoldandónak tart. Samarjay elnökgaztató kijelentette, hogy meg fogja tenni a lépéseket a vasutasság megelégedésének javítása érdekében.

— **Feltörték egy cukorkaautomatát.** A pályaudvar előtti Népkertben egy cukorkaautomatát feltörték a suhancok és kilopták a cukrokat. A nyomozás megindult kezekeztetésükre.

— **A háboru késői halottja.** A komádi csendőrség jelentette a debreceni ügyészségnek, hogy a községben Györfly Gergely 45 éves gazdálkodó a lakásán felakasztotta magát és mire észrevették, már meghalt. A gazdálkodó azért lett öngyilkos, mert a harctéren idegsokkot kapott és a betegséget nem tudta tovább szenvedni. Temetésére az engedélyt az ügyészség megadta.

— **Esperantó tanfolyam kezdődik a napokban a Keresztény Ifjúsági Egyesület Erzsébet uccai helyiségében.** Erre a tanfolyamra azzal hívják fel ismételt az ifjúság figyelmét, hogy minden költség nélkül, kevés fáradsággal, rövid idő alatt olyan hatalmas tudást szerezhetnek maguknak, mely kinek-kinek a szaktudásával egyenlő értékű. Az esperantó világnyelv már ma is annyira elterjedt, a közel jövőben pedig még inkább az lesz, hogy azzal a világ legtávolabbi zugába is lehet jutni. Az esperantó világnyelv segítségével leginkább bekapcsolódhatnak és részeseivé lehetnek annak a nemzetmentő munkának, amely a külföld felvilágosításával reméli igazunkat diadalra juttatni s mint végecélt, a haza régi határait visszaszerezni. Ez a cél és ezt a célt szolgáló munka senki előtt sem lehet közömbös, még a legönzöbben gondolkodó előtt sem, mert mikor a hazának, ennek a nagy családnak a javára munkálkodik, akkor tulajdonképpen a család minden egyes tagjának, tehát önmagának is a jövő boldogulását szolgálja sokkal nagyobb mértékben, mintha a közösségért való munkától távol tartja magát. Eljön tehát az ifjúság a kedvező alkalmával és hasznosítsa a tanfolyamon szerzett nyelvtudását a haza és az önmaga létérdekéiért folytatott küzdelemben.

— **Egy ír költő hálósapkában ment az esküvőjére.** Londonból írják: O'Casey ír költő a napokban házasságot kötött egy Carey nevű fiatal színésznővel, aki gyakran lépett fel drámáiban. Az esküvői szertartáson az ír költő hálósapkában és pulloverben jelent meg, ami természetesen élénk felhívást keltett a templomban.

— **A lengyelországi zsidók tömegesen zárandokolnak egy csehországi „csodatevő” fürdőbe.** Prágából jelentik: A lengyelországi zsidók csodatevő helye lett Ronsperg csehországi város. Az ottani zsidó templom tatarozási munkái közben a rituális fürdő medencé-

jének falában egy széles kőkockát találtak, amelynek vésett felírását részben sikerült megfejteni s ezekből az erősen elkopott betűkből ezt olvasták ki a zsidó irástudók: Ebben a fürdőben háromszázszor megmártotta magát R. J. Baal-Schem az 1744. évtől kezdve az év hideg napjaiban. Minden betegséget gyógyít ennek a fürdőnek forrásvíze, az asszonyok meddőségét is. Baal-Schem volt a chassidizmus megalapítója és a kőkocka felírását egyenesen ő tőle származtatják. Mikor híre ment a felfedezésnek, messze lengyelországi vidékekről özönlenni kezdtek a zsidók Ronspergbe, férfiak és asszonyok, gazdagok és szegények, automobilokon és gyalogszettel csődülnek, hogy a csodatevő forrás vizében megfürödjenek. Egyre többen vándorolnak Ronspergbe, mert azok, akik már megfordultak ott, elviszik a híret, hogy nehézbeteg férfiak gyógyultak mentek el, a bének nem szorulnak többé mankóra. Ezrével hordják el messzi vidékre palackokban és vödörökben a csodatevő forrás vizét. Spiro a munkási csodarabbi Ronspergbe utazott, hogy megvizsgálja a vizet. Ronsperg népe pedig egyszerűen jómódu lett, a csodat váro lengyelországi zsidóktól sok pénzt keres, úgyhogy a városi képviselőtestület nagyszabású szállodát akar építeni a zsidó zárandokok számára.

— **Nagy nyomorba jutott egy debreceni izr. uri család.** Az általános nagy szegénység közepette is megdőbbentő az a szomorú sors, amely egy évtized óta Debrecenben lakó, jobb sorsot látott és jobb sorsra érdemes uricsaládot ért. A családfő hónapokig tartó hosszas és súlyos betegsége miatt a többtagú család a legkétségbeejtőbb nyomorba jutott és a család helyzetét most még súlyosabbá teszi az, hogy ha sürgős segítséget nem kap, ha a jóllelkű emberek könyörületessége meg nem szánja a családot, lakás nélkül marad, mert nem tudván fizetni, kilakoltatják lakásából. A jóllelkű adakozók bizonyára nem hagyják ezt a szerencsétlen családot támogatás nélkül. Kérjük a jószívű embereket, hogy adományait a Debreceni Független Ujság kiadóhivatalához juttatni szíveskedjenek, amely készséggel továbbítja az adományokat.



Ki nem ismer fájdalmat?

Alig van ember, ki mondhatná, hogy sohasem érzett fájdalmakat. Rossz időben, hirtelen légváltozásnál, forróságnál, hidegben, gyakran jelentkeznek. Néhány

Pyramidon
eredeti tabletták
„Meister-Lucius”
M. L. B. - védjeggyel

gyorsan segít a bajon. Kérje az eredeti csomagolást a piros címkével és az „M. L. B.”-védjeggyel.

Kérdezze meg orvosát!

— Őszi és téli divatlapok nagy választékban kaphatók Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében, Piac u. 34., főposta mellett.

— MAJDNEM INGYEN MULAT egész héten, ha a Debreceni Független Újság kiadóhivatalában havi 75 fillérrel előfizet a pompás Borszem Jankóra!

— Őszi és téli divatlapok nagy választékban kaphatók Aczél Henrik antiquáriumban, Széchenyi u. 2., új helyiség, református kőtemplom mögött.

SZÍNHÁZ

MŰSOR.

SZERDA: Szomorúságának énekese. Színjáték. Bérletszünet.
CSÜTÖRTÖK: A cirkuszhercegnő. Operett. Bérletszünet.
PÉNTEK: A legkisebbik Horváthlány. Operett. Bérletszünet.

Janos V. IZ

A János vitéz újította fel kedden este a Csokonai-színház, a ki magasióan legjobb magyar daljátékokat, amely a nepszínművek, ennek a szép, különlegesen magyar, de haldokló műfajnak egyenes továbbtolóatója a játékosan mesészerű elemek stílusát kitejesztésével s amely immár klasszikussá erlelődött szövegeinek megható tisztaságával, izes zamataival. És talán elsősorban muzsikája miatt, amely Kacsóh Pongrác zsmalitásának bélyegét viseli magán s a magyar népi zene ősi erejét. A János vitéz ma is, több, mint két evezred mulva, egyedülálló tett a magyar színpadi irodalomban s csak örülni lehet, ha ez a pompás daljáték megjelenik a színpadon.

A Csokonai-színház röprizét, mesterének művét Csanak Béla, az új karmester dirigálta s ha számításba vesszük, hogy először volt zenekar élén, igen jól megállotta a helyét. Csanak Béla tehetséges muzsikusk és ez a jó érzék meglátszott helyes tempóin; egyszerű, pózmentes, van benne lendület s ha a finomságokat ma még természetesen nem is tudta teljesen érvényre juttatni, egy érteke máris kitűnt: a partitúra vokális részét nem nyomja el az orchesztrális kedvéért.

A címszerepben mutatkozott be Elek Ica, a Csokonai-színház új primadonnája s bizonyos magabizó merészség elvitathatatlan tőle, hogy láthatóan kezdő színésznő létere nem riadt vissza a daljáték-írodalom egyik legnehezebb játékszerepének megformálásával járó nehézségektől. Csak természetes, hogy ezeket nem is sikerült leküzdenie s ott, ahol szivhangokkal, a bensőség egyszerűségével kell hatni, inkább lendülettel, valami kétségkívül rokonszenves huszáros nekivágással igyekezett. Amint-hogy általában fölösen igyekezett, — bizonyos túlfűtöttség van benne, — s épen ezért elsősorban is le kell egyszerűsödni, amihez egyébként megvan az alapja. Hangjának előnye a kellemes timbre, de sem terjedelme, sem vívőereje nem jelentős, színpadi exteriőrje szép. Egészben véve: jó anyag, ígéretes tehetség, akit jó rendező ki tud bontakoztatni. Bagót Bihary Sándor játszotta, teljes illuziót adva: szép színű, tömör baritonja melegen, bensőségesen

zengett a dalokban s trombitása egyszerűségében is színes, erővel teljes alakítás. Új volt és nem épen jelentős, de nem is rontó Torma Guszti a francia királylány szerepében, Antók kellemes hangú, de kissé súlytalan strázsamester, Rajz János Bartoló figuráját elejtette. A régi együttesből megmaradt triász: Timár Ila—Halassyné—Szigeti Jenő egyénenként is kitűnő. (bl)

Színésziskola Debrecenben.

Erney János, a kiváló színész, aki az elmúlt esztendőben Debrecenben nyitott színésziskolát, október 1-én megkezdte iskolájának második évfolyamát. Erney iskolájában rendkívül kedvezményes feltételek mellett kiképzést nyerne a növendékek az Országos Színészegyesület vizsgájára, továbbá szavalásban, hibátlan beszédben képzik ki őket. Az iskola műkedvelői előadásokra a legteljesebb sikerrel tanít be szerepeket. Beiratkozni naponkint reggel 9 órától este 7 óráig lehet Erney Jánosnál Mester ucca 35. szám alatt. A debreceni színésziskola az elmúlt évvel a legszebb sikerrel zárta le és növendékei közül számosan jutottak szerződéshez.

A színházi iroda hírei:

Szomorúságának énekese. Az új modern színműri irányzat egyik legjelesebb termékével, Ossyp Dimov „Szomorúságának énekese” című színművével ismerteti meg Debrecen közönségét szerdán este a színtársulat drámai együttese. Ennek a genrenak legkiválóbb alkotása ez a mű, amely nagy diadallal járt be úgy az orosz, mint az összes nyugati nagy színpadokat, sőt az amerikaiakat is, Janovics Jenő, kolozsvári magyar színigazgató szerezte meg és fordította le ezt a nagyszerű művet, melyet magyar nyelven ő adott elő először, míg most Magyarországon először Kardoss Géza igazgató adja elő. A nagyhatású színmű főszereplői: Forgács Sándor, Bárdi Teréz, Kondrát Ilona, Halassy Mariska, Halassyé, László Gyula, Szirmai Vilmos lesznek.

A cirkuszhercegnő csütörtöki előadásán Elek Ica, Szirmai, Ferenczi Marianne, Antók, Halassyé, Mihályi Ernő, Fülöp Sándor játszik a főszerepeket.

A Csokonai-színház ezidei első operett premierje „A legkisebbik Horváth lány”, Zerkovitz—Szilágyi társzerzőknek a Király színházban rendkívüli sikert aratott, zenében, prózában egyaránt kitűnő operettje lesz. A pompás darab címszerepét Timár Ila, a másik két Horváth lányt Ferenczi Marianne és Torma Guszti játssza, Horváthné, Kondrát Ilona lesz. Az operettet, melyben Bihary Sándor, Antók, Fülöp, Szirmai, Turbók Rózi, Mihályi, Szigethy Andor játszanak még jó szerepeket. Remete Géza rendező és Szathmáry Endre vezényli. A darabhoz ragyogó új díszletek s jelmezek készülnek.

MOZGOSZÍNHÁZAK:

Szerda, csütörtök, szeptember 28. és 29.

VIGSZÍNHÁZ: Csak 16 éven felüliek nézhetik meg! Halló! Egy szóra! Egy revueszínház élete kivül és belül 8 felvonásban. Főszereplők:

Sandra Milovanoff, Marcella Albani, Werner Krauss és Alphons Fryland. Megelőzi: Földi paradicsom, komédia 7 felvonásban. Főszereplők: Reinhold Schünzel és Szóke Szakál.

URANIA: Az évad legújabb és legjobb magyar filmje: Az átok vára, rejtelmes történet 7 felvonásban. Főszereplők: Székely Ibolya, Gál Gyula, Béla Miklós, Pethes Sándor, Vándory Gusztáv és Vincze László. Kísérők: Boxoló, meg a spongya és Három pocakos, bohózatok.

JÖNNEK: Péntektől: Mady Christians és Werner Fuetterer-el: Hágár fia, Paul Keller világhírű regénye nyomán. — URANIÁBAN: A lidércnyomás (A láthatatlan tanu), társadalmi dráma, főszereplők: Harry Liedtke, Lee Harry és Vivian Gibson-nal.

„METEORBAN” csütörtökön: „A protzbadeni főkapitány”, vadregényes szerelmi történet Zoro és Huru főszereplésével és a fényes kísérő műsor. Előadások: 7 és 9 órakor.

JÖN: „Göre Gábor”.

KÖZGAZDASÁG

Nem volt forgalom a gabona-tőzsdén

A gabonátőzsdé terme ma nyitva volt ugyan, de a gabonátőzsdének egyetlen látogatója sem jelent meg a piacon. Ez a távollmaradás megfelelt a régi szokásoknak, amennyiben zsidó újév alkalmával a gabonátőzsdé termében rendszerint szünetel a forgalom.

lom. Ez azonban még nem jelenti a budapesti gabonaforgalom teljes szünetelését, mert arról nem is szólva, hogy a malomirodáknak dolgoznak, tudvalevő, hogy a nagybancoknak áruosztályaik is vannak, amelyeknek működése ilyenkor sem szünetel. Telefonközi magánforgalomban tehát ma is kialakult valamilyen üzlet, amely azonban egészen minimális volt. Így is konstatálni lehetett azonban, hogy a készáruvásáron 5—10 fillérrel lanyhább volt az irányzat, illetve a vevők csak a tegnapiaknál 5—10 fillérrel alacsonyabb árak mellett lettek volna hajlandók vásárolni.

Valutaárfolyamok: Angol font 27.79—27.95, Belga frank 79.50—79.80, Cseh korona 16.88—16.96, Dán korona 152.80—153.40, Dinár 10.02—10.08, Dollár 568.20—570.60, Francia frank 22.45—22.65, Hollandi forint 228.70—229.70, Lengyel zloty 63.40—64.40, Lei 3.54—3.60, Lira 31.30—31.60, Német Márka 13590—136.40, Osztrák schilling 80.40—80.80, Norvég korona 150.70—151.30, Svájci frank 110—110.40, Svéd korona 153.45—154.05.

Ferencvárosi sertésvásár. (Máradvány 1615, Felhajtás 773, eladatott 130. Árak: könnyű 152—158, nehéz 172—176.

ŐSZI ÉS TÉLI DIVATLAPOK

NAGY
VÁLASZTÉKBAN
KAPHATÓK

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR

IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN
PIAC UCCA 34. FŐPOSTA MELLETT

ACZÉL HENRIK

MODERN ANTIQUÁRIUMÁT
KÖNYV-
ÉS PAPIRKERESKEDÉSÉT

SZÉCHENYI U. 2.

SZÁM ALÁ, VOLT „SOMOSSY
LÁSZLÓ“-FÉLE HELYISÉGBE

HELYEZTE ÁT!

A debreceniek találkozóhelye
Budapest legelsőrendű, modern családi szállója az
István Király szálloda
VI., Podmaniczky-utca 8.
Mértékelt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízellátás, lift.
A Nyugati pályaudvar közelében.

Most szerezze be
tűzifáját és szenét
Békési és Lőw
cégnél, mert most legjobb a minőség, legolcsóbb az ár. Eladás kicsiben és nagyban. — Telep: Homokkert, „Hungária” malom mellett. Bánffy-u. 4. Telefon: 9-45

Perfect
gyors és gépirónót keres
azonnali belépésre a Mándy uradalom nyirbátori irodájába, aki más irodai teendőkben is jártassággal bír.
Ajánlatot eddigi működéséről a fizetési igény megjelölésével kérjük

Prima száraz, bükk és tölgy
tűzifa
hasábosan vagy felaprítva
Porosz kőszén, bányaköszén telepen vagy hazaszállítva legolcsóbb a
Faforgalmi Részvénytársaságnál
Végott fát leplombált zárt kocsiiban szállítunk
Telefon 156. Salétrom ucca 5.

LEGUJABB ZENEMŰVEK

Katica bogár (Blues)	2 40
Hallod e, hallod e körösi lány (Tangó)	2 40
Eisemann új sláger darabjai:	
— Nem nőszülök	2 40
— Holnap	2 40
— Maga csak tudja in tim Pista	2 40
Eljön ugy-e ma még (tangó)	2 40
Nem hiszek én semmit magának (tangó)	2 40
Este hétkor kis babám (tangó)	2 40
Elhagytál Bözsikém, nem sírok érted (tangó)	2 40
Az én babám egy fekete nő (charleston)	2 40
A legkisebb Horváth lány 2 füzet operett	3 60
Repülj fecském 2 füzet operett	3 60
Majd üzen még (Blues)	2 40
Sárika, érik a buzakalász Tangó album, 8 legújabb tangódal	5 20

Kaphatók:
HEGEDŰS és SÁNDOR
IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZV. TÁRSASÁG
ZENEMŰKERESKEDÉSÉBEN
FŐPOSTA MELLETT

Weiss Manfred gyártmányu mezőgazdasági gépek



BIZOMÁNYI RAKTÁRA
Kovács Gyulánál, Bika szálló mellett, sarkon

Olcsó és jó szücsárukat
csak
Nagy Józsefnél, Szent Anna ucca 3. szám
lehet beszerezni.
Gyermekbundák már 50 pengőtől. Női bundák 160 pengőtől.
Nemes prémek óriási választékban. Telefon 12-92.

Mindenemű villamossági cikkek csillárok nagy választékban
Legújabb külföldi rádióújdonszágok megérkeztek!
Tekintse meg kirakatomat!!
SIMON JENŐ
József kir. herceg ucca 3. Bika-fürdő bejárata mellett. Telefon 13 22.

Babi télikabátok
kitűnő meleg, dupla vatelinesek, gyönyörű kivitelben
25 pengőtől 25
Meleg játszó ruhácska 4 P-től
Kaphatók a
GYERMEKDIVATHÁZ
VÁROSHÁZ ÉPÜLET, FŐKAPU MELLETT

ÜZLETI KÖNYVEK
Tartós és izlées szép kivitelű
ÜZLETI KÖNYVEK
a legolcsóbb árban készülnek
HEGEDŰS és SÁNDOR
irodalmi és nyomdai rt. üzleti könyvgyárban
Gyárttelep: Piac u. 49
TELEFON: 18
Üzlet: Piac ucca 34
TELEFON: 54

Schiffer József
üvegcsiszoló és tükörgyártási telepe
Csapó ucca 19.

Diáksapkák
minden iskolához kaphatók
Szabó Jánosnál
ref. püspöki palotában.

Épület- és bútorkereskedés, furnérok
BÉSZLER LAJOS
nál Széchenyi ucca 2

Tölgyoszlopok
2 métertől 3-5 méterig, kapufélának, lépcsőnek kitűnően alkalmas, jutányosan beszerezhető
Ispotály ucca 3/b.
Bartha fatelepen

APRÓ HIRDETÉSEK.
ELADÁS

„Ideál”
folytonegő kályhák legjobbak, — egyedárusítás Bakos vasüzletében, Csapó ucca 86. 1472

MÁRVANYMOZAIK,
cementlapok, betonárúk, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Működgyárnál. Fürdő ucca 2. sz. 955

Legerősebb
szappanfőző szóda —60; 1 liter Shell benzín —48; Karbolineum —48; Szappanok, festékek, ecsetek, meszelők legolcsóbban a Belvárosi Festékházban, Hatvan u. 2. 1381

Porosz szén
prima minőségű, hazaszállítva 6 P 80 fillér, Rosenfeld Kálmán tűzifa kereskedő, Salétrom ucca 12. — Telefon: 674. 1362

Szörme
dolgoit legolcsóbban beszerezheti és szörmebundáját átalakíthatja a legújabb divat szerint Köváry szücsmesternél, Piac ucca 42. — Pannónia-udvar. 1357

SIRKÖVEK
műköből, termésköből olcsón kaphatók a Debreceni Működgyárnál, Fürdő ucca 2. 388

**Jóminőségű
butorok**
olcsó áron
részletfizetésre is
kaphatók
WEINSTOCK HENRIKNEI
Miklós utca 2., Apolló-butorüzlet.

ELADÓ INGATLANOK:

Piac uccán 2 emeletes bérház 30.000.— pengő bérjövdelemmel. Miklós, Arany János, József kir. herceg, Varga, Bethlen, Vörösmarthy, Nap, Méliusz tér uccákon többrendbeli családi ház, beköltözhető lakásokkal. Simonyi, Andrassy, Komlóssy uton többrendbeli villa beköltözhető lakásokkal.

Átadó bérletek:

Debrecen város alatt 200 hold. Debrecen város határában 110 hold.

Eladó földek:

Szabolcsban 700 hold szeszgyárral. Hajduban 200—360 hold urilakal. Ondódon 10 hold. Debrecenben 40 hold beköltözhető urilakkal.

Átadó lakások:

Központban többrendbeli modern 5 szobás lakások. Komlóssy uton különálló villa. Homokkertben 1 szobás, konyhás lakás.

Kizárólagos megbízott:

GÓTSCH SÁNDOR
kölcsonközvetítő és OFB. ingatlanforgalmi irodája:
Debrecen, Piac ucca 44., emelet.

JÓMINŐSÉGŰ

csertéglá és cserép kapható a Tóth és Sebestyén rt. kishegyesi-uti téglagyárából. Eladása Simonffy ucca 1/a. II. emelet. Telefon 6-10. 955

Tüzifa,

bükk és tölgyhasáb, vaggontételekben, termelési árban kapható Pollák Zsigmondnál, Debrecen. 1397

Butorszínor,

paplangomb Barca paszományosnál legolcsóbb. Degenfeld tér 3. 1327

Elegáns

ruhát készít szolid árban Heimann Albert uridivatszabó, Hatvan u. 33. 1369

Hencserek,

diványok, matracok készen kaphatók Glattstein kárpitos mester-nél, Püspöki palota (bent az udvarban). 1332

RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE is Mándoknál, Arany János ucca 13. 284

Sírkövek

minden kivitelben leszállított gyári áron részletfizetésre is kaphatók. Hunyadi ucca 14. 777

Denaturáltszesz,

kartellen kívüli árban kapható — Pollák Zsigmondnál, Debrecen. 1397

Függönyrojt,

butorszínor, paplangomb legolcsóbban a Paszománygyárban, Piac u. 32. 1327

HOMOK,

építkezésre kiválóan alkalmas, kapható a Közraktárban. Telefon 58. 965

Új butorok

leszállított árakban, hálószobák, konyhabutorok, börgarnitúrák, diványok, hencserek, szalóngarnitúrák, tükrök, mindenféle butorok: Széchenyi ucca nyolc. 1003

Korcsmárosok!
Nagy, kerek asztal, 10 személyes, asztal-ágy, kétágu létra eladó. — Poroszlai ut 53.

Magyar

bélyegkatalogus, legújabb részletes kiadás. Kapható: Bélyegott-honban, Poroszlai ut 51.

Szoba,

konyha, új butorral, elköltözés miatt átadó. Eötvös ucca 30. sz.

Nyári kelmék

férfi és gyermekruhákra mélyen leszállított árban Kupfer posztónál, Kistemplombazár. 1188

A Hortobágy Mámalom RT.

Böszörményi ut 1. sz. alatti telepen evtizedek óta fenálló lisztüzletben az általánosan elismert jóminőségű liszt, korpa, tengeri árpa és darák változatlanul állandóan kaphatók. Telefon megrendeléseket bármilyen kis tételben is házhoz szállítunk. Telefon 179

Ünnepi kalács

olcsó áron kapható Kohn sütődéjében, Simonffy 18. 268

Eladó

két nagy láda Piac ucca 34. 5

Pontos órák,

arany, ezüst ékszerek legjutányosabbán. Óra-, ékszerjavítások szakszerűen készülnek Sretter János órás és ékszerésznel, Debrecen, Batthyány ucca 13. 1311

Vendéglősház

körutnál, kitűnő üzlettel, 380 millió, százötvennel átvehető. — György, Budapest, Conti ucca hét.

Alapítási év 1905. — Telefonszám 9-37.
Mintaraktár
vételkönyvszer nélkül is bármikor megtekinthető!
GYENES ANTAL
központi fűtés, szellőztetés, légszusz, vízvezeték, fürdő- és csatornázási vállalat DEBRECEN, ARANY JÁNOS UCCA 27. SZ. Ezüst éremmel kitüntetve.

KERESLET

Napi

8—10 pengőt könnyen kereshet kisebb képek árusításával. Jelentkezés okmányokkal: Deák Ferenc ucca 24., földszint 3., festő. 308

Traktor

kezelő, aki Phöl traktorral teljesen tisztában van, annak szerelését is érti, csak elsőrendű szakember, jelentkezzen: Perlstein Testvérek, Nyirtas állomás, Pátróha. 307

Tökével társulnék

gyorsan lebonyolítható biztos üzlethez. Ajánlatokat kiadóra kérek „Rentabilis” jellegre. 192

Használt

billiárdasztalt és írógépet keres a Debreceni Iparosker megvételre. Ajánlatok az Ipartestület jegyzőjénél (Simonffy u. 1/c., I. emelet) adandók be. 291

KIFUTÓ LEANYT

ielvesz a Hegedűs és Sándor rt. nyomda, Piac ucca 49. 287

Joghallgató

középiskolai tanuló tanítását elvállalja. Cim: Arany János ucca 45., uccai lakás. 287

Finanszírozó

társat keres nagyobb földbérlethez vagy fővárosi forgalmas trafik, nagyáruda vételéhez jogosult hadirokkant tiszt. „Biztosított” jellegű választ kiadóhivatal továbbbit. 118

Sírkövek,

fejjakövek műköből és természetből legolcsóbban beszerezhető és megrendelhető. Aranyozást és betűvését jutányos áron vállal Polgári Lajos, Tócsóskert, Faiskola ucca 7/g. 3938

Portlandcement
és gipsz állandóan kapható Pollák Zsigmondnál, Debrecen, Miklós u. 13. 1397

TIZEZER

pengővel társat keresek saját házamban elhelyezett vendéglőm, mozi és táncsteremnek alkalmas üzletemhez. Tóth Imre vendéglős, — Püspökladány, Főucca. 297

HOSSZABB

bizonyítvánnyal rendelkező és jobb házaknál szolgált perferkt szakácsnőt fiatal pár azonnali belépésre keres. Cim a kiadóban. 83

Okleveles

reiformátus lelkész, kinek állanszámviteli és katonai vizsgája is van, bizalmi vagy bármilyen állást keres helyben vagy vidéken, esetleg gazdaságban (uradalomban). Cime a szerkesztőségben. 4854

Keresek

október elsejére megbízható, jól-főző mindenés szakácsnőt parkettes lakásba, kis családhoz, hosszú bizonyítvánnyal. Jelentkezni d. u. 2—3 között. Cim a kiadóban. 285

Tornacipők

körülöntött gummitápu
28—34 ig P 4 20, 35—41-ig P 4 70
Emerich Samu cégnél Csapó u. 7

VEGYES

Német

nyelvoktatás született német tanerőnél legjobb és legkönnyebb fel-fogható módszer szerint jutányos árban: Darabos 7.

Egy

vendéglőhelyiség, berendezéssel kiadó. Cegléd 11. 310

Két

különbejáratu csinosan butorozott szoba kiadó. Miklós u. 7. 311

Több

üzlethelyiség kiadó. Cegléd u. 11. 309

Hétszázholdas

elsőosztályu feketeföld, urilakkal, gazdasági épületekkel Békés megyében tizennégy milliárdért eladó, de csak komoly vevőkkel tárgyalok. Dezső László irodája, Kossuth ucca 16. 303

Figyelmes kiszolgálás,

elsőrendű munkaerők a Werbőczy ucca 2. szám alatti „Karola” hölgy fodrászszalonban. Fejmosás —.80, ondolálás 1.20, manikür —.50. — Bérletváltásnál 20% kedvezmény. Tisztviselőknél külön engedmény. Csinos tanulóleányt felveszek. 1323

Háromszobás uri lakás,

mellékhelyiségekkel, az egyetemhez közel, melyhez egy katasztrális hold szőlő is tartozik, október egytől kiadó. Értekezhetni: Honvéd ucca 9/B alatt. 267

Csapó ucca 67.,

Bálint József asztalos ajánlja saját készítésű butorait. 1172

Kiadó

csinos butorozott szoba különbejárattal. Piac ucca 40. szám, hátul-só lakás oldalt. 295

Földhaszonbérlet

Békés megyében, 328 hold tanyával, holdanként 275 kgr. buza; 150 hold tanyával évi 110 mázsa buza, 30 mázsa árpa és 20 mázsa tengeri, 6 éves bérletre kiadó. Dezső, Kossuth ucca 16. 315

Német,
francia órákat alaposan, jutányosan tanít okleveles tanerő. Cim a kiadóban. 313

CSINOSAN

butorozott szoba két uri egyén részére a református kollégium mellett kiadó. Cim a kiadóban.

Kiadó

csinosan butorozott különbejáratu uccai szoba. Télen légfűtés. Bika-bérház, II. emelet 2-ik ajtó. Értekezhetni 11-től 1 óráig. 4372

Egy

nagy szoba, mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. Vigkedvü Mihály ucca 30. 312

Irodának

vagy orvosi rendelőnek két szoba a Piac uccán kiadó. Cim a kiadóban. 270

Kun József

uriszabó, Széchenyi ucca 1. Saját, valamint hozott kelméből készít elegáns ruhákat, legjobb kivitelben, olcsó árban. 966

FACEMENTTETŐK

javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan ucca 15. 452

Mérlegkészítő

műlakatos műhelyem áthelyeztem Méliusz-tér 9. (Kossuth uccai templomnál). Bihari mérlegkészítő. 959

Zálogház, Hunyadi u. 14.

folyósít előnyös feltételek mellett kölcsönöket ékszerekre, biciklikre, autókra s mindenféle kereskedelmi árukra. 777

Menekült órák

szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat Rákóczi-u. 36. sz.

GRAMOFON

LEMEZ

ÚJDONSÁGOK

Katica bogár (Blues) — Az én babám egy fekete nő (charleston) zene- és énekszöveggel — Hallod-e, hallod-e körösi lány (tangó) — Lyone My Own Lyone Yes Si- angol betét a Csókról-csókra operettből, remek felvétel — Haciduda (tangó) — Hej gyurd Rozsi (charleston) zene vagy énekszöveggel — Százask bankó zen- és énekszöveggel — Disztér 100 zene- és énekszöveggel — A legkisebb Horváth lány (operett) összes számai a legelőkeltebb felvételekben — Söhaj: Eise-mann zenéje (walse boston) — Lesz magá juszt is az enyém zene- és énekszöveggel

Gépekben, művész- és tánclemezekben óriási választék! Columbia, His Nesters és Decca gépek mindenféle árakban és kiállításban RÉSZLET-FIZETÉSRE is kaphatók

HEGEDŰS és SÁNDOR
IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZV. TÁRSASÁG
GRAMOFONOSZTÁLYÁBAN
FŐPOSTA MELLETT